

“黄金周”十五年：全球见证中国游人潮



肖夏 报道

刚刚过去的第十五个“黄金周”，你被堵在了哪个景区？

从2000年发文正式确立“黄金周”假日制度开始，国庆“黄金周”已经有十五年历史。如果算上1999年国庆前夕才宣布的“全体公民假日”，中国的“黄金周”假日制度已经存在了16年。

与“黄金周”相伴多年的是，国内各大热门景区和热门城市拥堵不堪，多年来让出游者叫苦连天。据10月8日的最新统计数字显示，国人出游的热情仍然丝毫不减：铁路实际运送旅客再超节前预计、民航日均发送旅客百万人次以上、公路和水路同比继续增长。

包括中国台湾、澳门以及韩国、日本、东南亚等周边地区与国家，都已经成为中国游客的热门选择，而日本、美国和欧洲等传统旅游目的地也热度不减。在一定程度上，不仅是中国，半个世界都面临着“黄金周”中国游客潮的考验。

空铁客流远超春运

对拥堵的担忧并没有阻碍更多国人踏上旅途。

中国铁路总公司（简称“中铁总”）10月8日给出初步统计，算上10月7日全国铁路预计发送旅客1030万人次，整个国庆假期7天时间内全国铁路共发送旅客6800万人次。10月1日当天发送的1160万人次更是再创历史新高。

这一数字已经超过了中铁总的节前预期。中铁总此前发布的节前预测认为，从9月28日开始的十天国庆假期运输期间预计会发送9270万人次，日均927万人次。但按这一日均发送旅客量计算，7天长假旅客量也不过6489万人次。

民航客流量同样增速惊人。10月8日中国民用航空局初步统计，国庆7日民航共运送815万人次，这个数字比去年同期多了将近100万。热门的旅游城市中，拉萨机场航班的平均客座率连续5天在90%

以上，海口、三亚、西双版纳达到85%，成都、丽江、哈尔滨、乌鲁木齐等机场航班也在80%以上。不出意外，10月1日当天民航125万人次的旅客量也创历史新高。基数庞大的公路运输和覆盖有限的水路运输也延续了上涨的趋势。交通运输部统计，全国道路和水路国庆七天共运送旅客644亿人次，这当中道路运输旅客63亿人次，比去年增加了2500万人。

值得一提的是，铁路和民航两大系统的客流量明显超过春运。民航7天内日均发送旅客量116万人次，今年春运日均民航旅客也不过110万人次。而今年春运40天内铁路共发送了258亿人次旅客，日均645万人次的旅客量更是远不及国庆的927万人次。

这一现象也是运量增长的结果。民航局统计显示，国庆期间，国内航空公司共执行62000余个航班，同比增长131%，其中国际和港澳台增加了1200多班。

中铁总也在“黄金周”期间加开了23对中长途临时客车和5对变更区段图定客车，加上此前7月1日新列车运行图实行时增开了605对列车，今年国庆增加了近90对客车。沪昆高铁、厦深铁路等今年增开的线路为新增动车组带来了便利。

这让高铁颇受追捧。根据广铁集团的

信息，其下辖的7条高铁和城际铁路旅客发送量超过583万人，同比增长38%，占广铁总运量的近5成，创历史新高。北京铁路局的数据也显示，京沪、京广、津秦以及京津城际高铁列车，共计发送旅客29339万人，约占总数的近三成。

在公共交通之外，银行的刷卡数据显示，今年国庆加油金额同比增长了239%，最大增长出现在西北地区。《人民日报》据此认为，民众自驾游的人数还在增长，出游的地点正在西移。同时值得一提的是，今年国庆多类交通尽管面临游客全面增长，却没有景区发生往年的严重滞留现象。

游客潮跨越国境

同时，更多的游客开始把目光投向海外，周边国家首当其冲。

根据多家媒体报道，“十一”黄金周期间，大量中国游客涌向济州岛、首尔等地，景点和购物中心中国游客潮涌动，中文的导游导购服务也非常普遍。作为佐证的是，截止到6号的银联卡跨行交易系统出境游数据显示，黄金周境外消费交易量增长最快的是韩国，交易量同比增长111%。

韩国最大的英文报纸《韩国时报》在报道此事时也认为，今年赴韩中国游客很可能突破600万人次，5年内甚至极有可能突破1000万人次——在“黄金周”刚刚被正式确定的2000年，全年中国因私出境的人数也不过497万人次。而根据携程此前的数据，由于同是短途旅游，东南亚海岛在国庆期间热度与韩国几乎相当。

紧随其后，中国台湾和澳门也迎来大量大陆游客。民航局的数据显示，今年国庆前往台湾的航班继续增加，仍然迎来良好上座率，其中10月1日当天平均上座率达到95%。拱北口岸的过境记录也显示，国庆前四天的过境游客就达到了120万人次，这一数字几乎是澳门当地人口的一倍。

欧美亚则在国庆期间巩固了出境游热门目的地的地位。中国银联分析师陈汉称，今年国庆出境刷卡交易量增幅最大的十个国家和地区中，除了韩国这一个周边国家，其他都是欧美和西亚（中东）的国家。德国和阿联酋的银联刷卡消费增幅就仅次于韩国。

几乎可以确定，今年中国出境游人数将超过1亿人，将成为全球第一大出境旅游消费国。中国旅游研究院预测，今年中国出入境旅游贸易逆差将突破1000亿美元。

揭秘舌尖上的“塑化剂” 200份食品四成超限

台湾饮料、酒鬼酒等风波，让“塑化剂”这一陌生的化学名词，引起广泛关注。然而记者近期调查发现，塑化剂并未走远，其仍在化妆品、保健食品、儿童玩具中存在，一份检测报告甚至显示，200份食品中，逾四成超出国家规定限量值。

塑化剂危害男性生殖能力并促使女性性早熟，长期大量摄入可能导致肝癌。专家表示，要保障消费者的知情权，涉“塑”数据，不应成为一个让公众疑虑的“黑匣子”。

200份食品四成超限 塑化剂祸起包装“迁移”

广泛使用的塑化剂——邻苯二甲酸酯类物质，严禁添加到食品中，但允许使用在食品等包装容器中，很容易产生迁移，我国卫生部门对3种塑化剂的最大迁移量进行了明确规定。

杭州市疾控中心的一份报告显示，当地200份食品检测中就存在两种不同的塑化剂，一种87份样品超限，另一种16份食品超限，共占样品比例逾四成。这份发布于《中国卫生检验杂志》上的相关数据也引起业内人士的密切关注。

“涉及检测的相关食品，都是在杭州市市场上随机购买，且是出厂检验合格、并准予销售。”杭州市疾控中心化验科工作人员樊继彩博士说，包括食用油、油炸食品、茶叶、面制品、茶叶、木耳等消费者常购买的产品。

检测结果显示，塑化剂在油脂类产品中比非油脂类产品更容易溶出，且在食品中的污染较普遍，不止来源于包装材料，在食品的生产、运输以及保存过程中都有迁移。

上海市食品研究所技术总监马志英介绍，生煎包、油条等一些油煎类早餐，放在塑料袋后受高温和油脂影响，都会出现塑化剂迁移而超限。“有的塑料袋本身质量差，甚至用的是回收塑料，特别容易出现这一问题。”

塑化剂的危害引起了研究机构和环保组织的担心，研究指出，超量接触可能对环境、人类生殖系统和激素功能都造成影响。2011年，台湾曝出饮料人为添加，数百种产品“沦陷”；2012年，白酒塑化剂检出超标，对人体健康危害几何、消费者知情权如何保障也成为质疑焦点。

樊继彩说，堵住了人为添加的可能，迁移的危害也不可小觑。“全球每年塑化剂用量高达820万吨以上，其中大量用于包装，但包装材料引起塑化剂迁移，最终污染食品、药品、食用香精等的现象并不少见。”

揭开检测结果“黑匣子”，化妆品、玩具、药品涉“塑”？

我国将5种塑化剂列入了化妆品的“黑名单”，也对食品中迁移量做出规定，但只要和塑料有长时间接触，塑化剂的身影就很难避免。公开数据显示，包括指甲油、饮用水、保健食品、儿童玩具中，检出禁用成分、或塑化剂超限的现象并不少见。

浙江省食品药品检验研究院的一项调查显示，研究者在浙江省11个地市的药店采样了24批儿童使用的口服液保健品，8批检出塑化剂，一批超限近3倍；中山大学药学院有关研究指出，灵芝孢子油、五味子油、葡萄籽油等塑料瓶装的中药油脂都有超限……

对塑化剂有十多年研究的复旦大学公共卫生学院教授厉曙光告诉记者，加热路边的塑料瓶装豆浆，用塑料袋直接装油炸食品，都可能导致迁移；一些食品即使没有接触过塑料，也可能含有大量塑化剂，就是塑料大棚腐烂污染了土壤。

然而，由于标准缺失、执法力度弱，企业重视度低，塑化剂的问题却常常被监管和企业忽略。“2011年台湾塑化剂风波闹得最凶的时候，我们一年检测了几百例，可这两年我们每年只接到几起企业委托的检测。”一家食品检测公司工作人员说。

此前白酒塑化剂风波爆发时，也有监管人员直言，相关部门没有将塑化剂指标正式列入白酒产品的标准，从法律角度讲，没法判断是否超标。虽然有迁移量规定，但没有上升到法律、法规的层面，对企业难有法律约束力。

完善“黑名单” 告别舌尖上的“塑化剂”

现在到底有多少日用品中可能含有塑化剂？是否到了危害健康的临界点？在被曝光两年之后，今年6月国家卫计委关于白酒塑化剂的风险评估结果出来，认为对饮酒者的健康风险处于“可接受水平”。

“塑化剂对人体的危害取决于摄入量和摄入时间的长短，但‘内情’不能总是秘而不宣或‘姗姗来迟’。”厉曙光说，无论是监管部门、研究机构还是行业协会，都必须保障消费者的知情权。

与欧美相比，我国对塑化剂标准、范围的研究还比较滞后。美国2009年实施“邻苯二甲酸酯行动计划”，对8种毒性明显的塑化剂加强管控；且对玩具、儿童用品、可食用产品甚至工作环境中的塑化剂含量都有明确限制。

樊继彩指出，我国仅对3种给出了迁移限量，欧盟则对7种给出迁移限量。塑化剂的监管需尽快建立标准、迎头赶上。“厂家尽可能选择更为安全的包装材料，监管部门实现源头到终端的监管，让食品去‘塑化’是当务之急。”

浙江现首例光伏基金 缓解小企业融资难

近日，宁波合大屋顶能源开发有限公司与浙江贝壳财富投资管理有限公司（以下简称贝壳财富）推出了光伏宝贝——阳光一号基金。

据悉，该基金是该省首例光伏基金，仅用时1小时便全部售罄。阳光一号光伏基金由贝壳财富负责发行，规模不超过1500万元，劣后级投资人不超过300万元，所募资金专项用于宁波合大申洲屋顶分布式光伏电站建设及运营。基金期限为2年，满1年时为基金开放日，认购起点为20万元。

10月8日，浙江太阳能行业协会秘书长沈福鑫在接受记者采访时表示，今年以来，浙江的光伏产业总体还可以，但仍面临着产能过剩局面，且价格还未回升。光伏基金是一次尝试，这在浙江省乃至全国都是第一次。

据记者了解，大力开拓分布式光伏发电市场，成为了很多浙江光伏企业的“掘金”新方向。其中，宁波合大屋顶能源开发有限公司便是其中一家企业。

业内人士认为，虽然有政策补贴，但投资金额大、回报周期长，资金仍然困扰着一大批光伏企业，特别是中小型光伏企业。

9月2日，国家能源局下发《关于进一步落实分布式光伏发电有关政策的通知》，提出利用建筑屋顶及附属场地建设的分布式光伏发电项目，在项目备案时可选择“自发自用、余电上网”或“全额上网”中的一种模式，同时指出，要创新分布式光伏发电融资服务，如探索建立光伏发电投资基金等。

业内人士指出，“全额上网”模式的采用，大大提升了分布式光伏发电的盈利预期，为光伏基金的推出提供了可能。

9月12日，中国光伏行业协会发布的《2014年上半年光伏产业宏观数据分析》显示，根据统计57家光伏组件企业总销售收入为7222亿元，但在亏损的企业中，总亏损额达到101亿元，平均利润率为-4.2%。如果考虑到其他中小型企业，亏损额度会更高。

沈福鑫告诉记者，光伏基金是一次尝试，协会也将推出相关发展光伏产业的基金，目前正在制定有关方案。

此外，在9月30日，常州亚玛顿股份有限公司与宁波保税区弘石股权投资管理有限公司共同设立太阳能电站产业基金，主要从事投资太阳能电站业务。该产业基金总规模不超过10亿元，首期出资额为5亿元。

“浙江省产业发展两极分化严重，中小光伏企业因过度依赖外需市场而深陷困境，行业或将面临新一轮洗牌。”沈福鑫说。

（施娜）

手机隐私灰色利益链 已删除数据半小时可复活

田育臣 报道

将闲置的旧手机卖掉？小心隐私泄露！连日来，记者调查发现，90%市民家中有“退役”手机，但八成居民选择将其闲置在家中。除缺乏手机回收渠道外，他们最担心手机处理不当造成隐私泄露。

9月底，记者调查、体验发现，身边存在不少“复活”已删除的手机信息的商家。据业内人士称，目前，因无正规手机回收渠道，从回收的手机中倒卖个人隐私，可能形成一个灰色利益链。

现状：八成市民将旧手机闲置家中
袁女士家住郑州市人民路附近。最近，她打扫屋子时，发现家中废旧手机竟多达8部。“这些都是子女淘汰下来的，我也不知道咋处理。”袁女士说，家里老旧手机“退役”后，也没信得过的正规企业来收购。卖给街头小贩，价钱低，舍不得。“之前，家里一款2007年买的老手机，商贩只愿出2块钱回收。”袁女士称，除了价格，她更害怕手机隐私泄露。

与袁女士一样，王先生也遇到了类似的烦恼。王先生家存放了4部废旧手机，“手机都没坏，只是样式和功能过时了”。王先生也表示，他不愿卖旧手机，“关键是手机卖了后，不知道又流到哪儿了”。

近几年，记者在街头随机采访了65名郑州市民，超过90%的市民均表示家中有废旧手机，而八成居民不知该咋处理，干脆将其闲置家中。

说法：废旧手机放家里成“污染炸弹”

对此，河南省环境保护联合会会长王国平在接受记者采访时表示，手机零件中含有铅、汞等多种有害物质，释放的放射性物质，对人体健康危害极大，废旧手机存放在家里，无疑是一颗“污染炸弹”。同时，他也表示，若废旧手机不经专业处理扔弃在环境中，其化学成分会渗透污染土地和地下水，对人体造成二次伤害。

担忧：变卖二手手机害怕泄露隐私

记者在采访过程中发现，除了手机回收价格低之外，找不到正规手机回收途径，担心卖给小商贩后，手机中隐私泄露是大多数市民将其闲置在家的主要原因。

“手机放家里比较安全，若是卖了，手机中的电话号码、照片，落到不法分子手里，那损失就大了。”郑州市民张先生表示，手机已成为私人信息“小秘书”，除了文件信息，手机内还存有各种网络账号，若这些信息泄露，后果不堪设想。

洛阳伊滨区的田先生告诉记者，今年年初，他在街头见到一个回收二手手机的小商贩，便将一部闲置的旧手机，200元钱卖给了对方。没想到，一周后，他经常接到一些推销电话，“推销”的人对我家情况非常了解，还说出不少亲戚和朋友的名字”。此外，他的几个朋友也接到相似的推销电话。他怀疑，变卖手机时，电话号码没删除干净，导致手机号码外泄。

随后，记者上网查询发现，杭州、广州等多地媒体报道过因变卖废旧手机，导致个人信息泄露的新闻。在国内某大型通信公司做手机维修工作的殷先生向记者透露，手机中即使删除了个人数据，但一些商家通过专业的数据恢复软件，仍可获取手机中私人信息。

“二手手机市场中存在一条新的灰色利益链，他们回收手机后，交给一个团队，专门进行恢复手机信息，从中筛选有价值的内容，然后进行二次买卖。”殷先生说。

体验：已被删除的手机信息可被

软件“复活”

手机已被删除的数据，真的可以“复活”？9月25日，记者打开淘宝网输入“手机”“数据”“恢复”等关键词发现，竟有815家网上商店出售该“宝贝”，大多店铺声称，自己可以提供专业的手机数据恢复服务，其中，服务范围包括苹果、三星等智能手机中被删除的通讯录、短信、照片、视频、微信聊天记录等，费用10元至200元不等。

记者随机进入一家“安卓手机数

据恢复”的店面，该店老板“yankei88”告诉记者，客户只需花30元拍下“产品宝贝”，提供一个邮箱，他们收到货款后，便会将手机恢复软件发至客户邮箱，只需按邮箱中发送的“指南”在电脑上操作即可。

随后，记者按照“yankei88”的提示，完成了在线支付。不久，记者的邮箱便收到一个名为“WondershareDr.FoneforAndroid安卓恢复软件”的压缩包邮件，卖家提供了解压密码、安装软件的注册号和注册激活密码。随后，记者便开始在自己一个废旧的智能手机上开始试验。

首先，记者将手机上352个通讯录、425条短信、267张照片等信息进行备份后删除，按照卖方提供的操作指南，把手机与电脑连接，在电脑上安装软件后进行“恢复数据试验”。最终，记者手机中的通讯录恢复了126条，短信恢复74条，照片恢复71张，这些被恢复的信息，均能在电脑中看到。而整个过程，只花费了半个多小时。

“yankei88”告诉记者，软件并非可以恢复所有数据，而数据的恢复率，与手机的具体情况有关。

现实的实体店，是否也有相应的数据恢复业务？随后，记者走访郑州多家手机维修店发现，多数维修店只负责手机维修，不提供手机数据恢复业务；但也有个别维修店提供该项业务，而费用均在100元~300元之间。他们承认在恢复客户手机数据时，从未核实客户身份信息，也不过问恢复手机数据的用途。

数据：2亿多人一年内换次手机

2014年7月，360互联网安全中心最新发布的《旧手机回收价值调研报告》显示，截至2013年年底，中国智能手机总数达到5.8亿部。多数用户处理淘汰手机的方式是闲置，或者送人。

而该中心在2014年4月14日发布的《中国手机用户换机风险调查报告》指出，58.6%的国内手机用户更换手机频率在1年内。

（新华网）